



Pozícia Slovensko.Digital a spoločností KROS a.s., STORMWARE s.r.o., HOUR, spol. s.r.o., Superfaktúra, s.r.o., Libertax COUNSULTING, s.r.o., ĽudskoRečou.sk s.r.o.

K predbežnej informácii o návrhu zákona o zasielaní údajov finančnej správe z faktúr daňových subjektov predkladáme nižšie uvedené výhrady a okruhy tém, ktoré by mali byť predmetom odbornej diskusie a to ešte pred začatím tvorby legislatívy.

Sme názoru, že aktuálne absentuje potrebná odborná diskusia a zároveň je potrebné hľadanie konsenzu na konceptuálnom aspekte návrhu MF SR.

Špecifikácia vzťahu k existujúcemu zákonu - požadujeme predstaviť zámer MF SR, či bude novelizovaný už existujúci zákon, napr. <https://www.zakonypreludi.sk/zz/2019-215> alebo zámerom MF SR je vytvoriť nový, samostatný zákon? Sme názoru, že legislatívnych noriem by malo byť čo najmenej, aby bola zachovaná jasnosť a prehľadnosť legislatívy SR.

Platnosť a účinnosť zákona - požadujeme, aby na naštudovanie nových pravidiel a zavedených povinností bol podnikateľským subjektom, daňovým poradcom, fakturantom, výrobcami SW riešení a pod. poskytnutý dostatočný časový interval, napr. schválenie zákona na jar daného roku a účinnosť zákona od 1.1. nasledujúceho roka.

Špecifikácia okruhu povinných subjektov - požadujeme exaktne špecifikovať kto budú povinné subjekty, nakoľko pojem "faktúra" obsahuje, definuje a prikazuje vystaviť len zákon o DPH a to pre konkrétne subjekty. Ostatné subjekty vystavujú účtovný doklad podľa zákona o účtovníctve, ktorým je aj faktúra, no sú ním aj iné doklady, vystavované v rôznych termínoch (splátkový kalendár, zmluva, objednávka, predpis poistného a pod.).

Vo vzťahu k povinným osobám sme názoru, že povinnosti by mali byť postupne rozširované na jednotlivé skupiny povinných osôb rešpektujúc analýzu daňových únikov v rámci týchto skupín.

Exaktnejšia analýza súčasného stavu a definovanie biznis cieľov - požadujeme rozpracovať detailnejšiu analýzu súčasného stavu, napr. na základe výkazov o DPH, s cieľom ukázať, že navrhované riešenie bude reálne efektívnym nástrojom v boji s daňovými únikami. Zo strany MF SR neboli prezentované exaktnejšie analýzy, ktoré by poukázali na rozsahy finančných únikov v rámci jednotlivých daňových povinností.

Sme názoru, že súčasťou analýzy súčasného stavu by mali byť aj príklady z iných krajín s ich reálnymi dopadmi a je potrebné otvoriť odbornú diskusiu.

Zároveň požadujeme pre tento "projekt"/zmenu stanovať ukazovatele, ktoré budú následne pravidelne sledované a merané, napr. o koľko % sa zvýši výber daní a o koľko % sa zníži únik daní v SR.



Detailnejšia špecifikácia procesov a lehôt - požadujeme detailnejšie popísať procesy ako a v akých lehotách by malo prebiehať vystavenie a prijímanie elektronických faktúr zo strany podnikateľských subjektov.

Zároveň požadujeme detailnejšie popísať ako majú byť realizované procesy, ktoré súvisia s následným spracovaním faktúr ako napr. oprava faktúry pred úhradou, oprava faktúry po úhrade a pod.

Ako budú nastavené procesy pre podnikateľské subjekty bez internetového pripojenia?

Sme názoru, že MF SR už v rámci predbežnej informácie o legislatívnom zámere by malo pomerne jasne popísať a zdefinovať tieto scenáre.

Prínos/benefit pre podnikateľov - MF SR v materiály uvádza, že dôjde k prehodnoteniu povinností na strane podnikateľských subjektov. V tomto bode požadujeme silný záväzok MF SR, že dôjde k redukcii povinností podnikateľských subjektov a k zefektívneniu procesov na strane FS SR, napr. povinnosti spojené s vykazovaním podnikateľských subjektov smerom k FS SR, zefektívnenie kontrol zo strany FS SR.

Zároveň pomerne veľký priestor pre podnikateľské subjekty vidíme v technických "features" riešenia.

Sme názoru, že adopcia tohto zámeru bude úspešná len v prípade, že bude podnikateľským subjektom prinášať benefity, pridanú hodnotu a redukovať ich povinnosti voči FS SR.

Prínos/benefit pre štát a iné agendy - odporúčame zvážiť možnosti využitia výsledkov tohto zámeru aj v rámci iných agend a procesov verejnej správy. Získané anonymizované dáta môžu slúžiť ako zdroj pre iné procesy, napr. ako jeden zo vstupov pre výpočet predpokladanej hodnoty zákazky v rámci verejného obstarávania, pre nastavenie benchmarkov cien a pod.

Minimalizácia nákladov na strane výrobcov sw riešení a podnikateľov - je potrebné si uvedomiť, že povinnosti vyplývajúce zo zámeru budú prenesené na výrobcov sw riešení pre fakturáciu, účtovníctvo a pod. Z tohto dôvodu by riešenie malo rešpektovať už zaužívané postupy na trhu, by malo vychádzať zo zaužívaných nadnárodných štandardov a nie definovať proprietárne štandardy na úrovni SR. Týmto sa zabezpečí aj potrebná interoperabilita minimálne v rámci EÚ.

Sme názoru, že týmito krokmi sa zabezpečí nákladová efektívnosť a minimalizuje sa tak zaťaženie na strane podnikateľských subjektov.

Požadujeme preto otvorenie odbornej diskusie s výrobcami sw riešení pre fakturáciu, účtovníctvo a pod.

"Certifikácia" komunikačného komponentu - požadujeme vysvetliť, čo MF SR chápe pod pojmom certifikácie komunikačného komponentu. Ak by malo ísť o certifikačný proces aký poznáme pri eKase, tak daný koncept považujeme za úplne chybný a to z viacerých



dôvodov, no najmä negatívny dopad na vznik lacných efektívnych riešení pre drobných podnikateľov. V tomto bode podporujeme len koncept otvoreného API.

Rozsah zbieraných údajov - je potrebné si uvedomiť, že účtovné doklady môžu obsahovať citlivé údaje, ktorých zneužitie môže mať výrazne negatívne dopady. Požadujeme otvoriť odbornú diskusiu k rozsahu zbieraných údajov a zároveň sme názoru, že by mali byť zbierané len údaje, ktoré sú potrebné pre naplnenie biznis cieľov.

Bezpečnosť riešenia - bezpečnosť IT riešenia predstavuje jeden z kľúčových elementov. Aj vo vzťahu k praktikám na FS SR, na ktoré bolo poukázané v posledných mesiacoch, je potrebné zabezpečiť a minimalizovať možnosti odcudzenia, zneužitia údajov na rôzne účely. Od rozsahu a citlivosti spracúvaných údajov bude závisieť aj úroveň potrebnej bezpečnosti.